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Hosszas halogatás után 
(mert a halogatás mindig 
jól ment neki) a nő egy 
délután végre elszánta 
magát arra, hogy meg-
nézze azt a bizonyos do-

kumentumfilmet, melyet a volt férjéről készítettek. A film az Idegen helyek 
címet kapta; mindössze 42 perces, és nem is valami nagy szám (nem egy for-
mabontó mestermű: egészen biztos, hogy nem fogja radikálisan megújítani 
a dokumentumfilm műfaját) – de elkészült, és azért ez mégiscsak valami.  

A dokumentumfilm rendezője (egy kevéssé ismert filmes csoportosulás 
tagja, aki leginkább utazókról meg távoli kultúrákról szokott filmeket készíteni) 
annak idején a nőt is megkereshette volna azzal, hogy szólaljon meg a filmben; 
de erre valamiért nem került sor. (A nő abban ugyan nem volt biztos, hogy ha 
akkor felkérték volna, el is vállalja a szereplést; s az is igaz, hogy a film készí-
tésekor már régen elváltak – de akkor is: hét évig mégiscsak házasok voltak.) 

Ahogy nézte a filmet, a nő azt gondolta, hogy a dokumentumfilmben 
megszólalókkal a volt férjének valószínűleg semmi baja nem lenne, de – mivel 
a férfi sosem szerette a róla készült felvételeket – azokat a részeket, ahol ő je-
lenik meg a filmben, rohadtul utálná. A férfi a legkülönösebbnek kétségkívül 
azt a felvételt találná, ahol (kissé összefüggéstelenül) az éjszakai égboltról 
meg a csillagos égről beszél, s a vöröslő holdat és a kéklő napot is megemlíti. 

A nő úgy vélte, hogy a volt férje azon nyilván egyáltalán nem lepődne 
meg, hogy a dokumentumfilmben szóba kerül, hogy sok nyelven beszélt; meg 
hogy mennyit utazott (többször is járt Grönlandon és Alaszkában); meg hogy 
milyen eszméletlenül jó fényképész volt (a National Geographic rendszeresen 
közölte a képeit). Azon viszont feltételezhetően nagyon is csodálkozna, hogy 
a dokumentumfilmből nemcsak az nem derül ki, hogy szinte egész életében 
depresszióval küzdött, s hogy idegennek és feleslegesnek érezte magát a vi-
lágban, de az sem, hogy hosszú ideig függő volt. (Erősen próbálkozott persze, 
hogy tiszta maradjon, de ez borzasztóan nehezen ment neki – elvonási tü-
netek, pszichológusok, pszichiáterek, meg minden.) 

És a nő azt gondolta, hogy a volt férje alighanem azt is igen érdekes-
nek tartaná, hogy jóllehet egész életében magányos volt, most hirtelen mi-
lyen rendkívül sokan lettek, akik (félig-meddig őszintén) a barátainak 
nevezik magukat. De végül is nincs ebben semmi különös: az emberek már 
csak ilyenek. 
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I D E G E N  H E LY E K  



Lehet, hogy az Idegen helyek (a tisztelettudás és a semmitmondás e 
sajátos keveréke) távolról sem hibátlan alkotás, és hogy csak egy egyszerű 
dokumentumfilm – ennek ellenére a nőt mégis mélyen megérintette; s ahogy 
a filmet nézte, melyet a volt férjéről készítettek, világossá vált szá-
mára, hogy a férfi halála óta most először tudott bármiféle bűntudat 
és neheztelés nélkül gondolni rá – s hirtelen ráeszmélt, hogy most 
már tényleg tovább kellene lépnie; mert már így is túlságosan sok időt vesz-
tegetett el, teljesen feleslegesen.
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